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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует номеру правильного ответа,
или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных
символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или
не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с развернутым ответом. Учитель
увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым
ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Примером манипулятивного общения является:
1) предписание руководителя подчиненному 2) реклама азартных игр 3) приказ старшего по званию в армии

4) доверительная беседа друзей

2.  Купля-продажа акций является примером функционирования рынка:
1) валюты; 2) материалов; 3) ценных бумаг; 4) интеллектуальных продуктов.

3.  Укажите верное утверждение, характеризующее связь типа общества и соответствующего ему технологического уклада.
1) Жесткая подчиненность низших слоев населения высшим является основой процесса урбанизации в индустриальном обще-
стве.
2) Незначительные размеры производства продукции на душу населения отличают традиционное общество от других типов об-
щественного устройства.
3) Для информационного общества определяющим является половозрастное разделение труда и господство товарно-денежных
отношений.
4) Иерархическая социальная структура общества с низкой социальной мобильностью характеризует индустриальный тип об-
щества в период модернизации.

4.  К духовной сфере общественной жизни относятся институты, которые:
1) содействуют оказанию помощи престарелым людям 2) обеспечивают передачу знаний новым поколениям

3) регулируют отношения собственности, обмена И распределения жизненных благ
4) обеспечивают деятельность законодательных и административных органов

5.  Одной из особенностей модели социально - экономического развития Республики Беларусь на современном этапе является:
1) господство монополистической конкуренции 2) государственное регулирование экономики

3) свободное рыночное ценообразование 4) коллективизация сельского хозяйства

6.  Согласно Конституции Республики Беларусь одним из принципов внешней политики является:
1) политический плюрализм 2) равенство государств

3) обеспечение национального единства и социальной стабильности 4) заключение международных договоров

7.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены тип темперамента и его характеристика (по И. Павлову).

А)  холерик
Б)  сангвиник
В)  флегматик

1) упорный труженик жизни
2)  теряется в новых условиях жизни
3)  боевой, задорный, легко раздражающийся тип
4)  горячий продуктивный деятель

1) АЗБ4В1; 2) А2Б1ВЗ; 3) А4Б1ВЗ; 4) А1БЗВ2; 5) А2Б1В4.

8.  Выполняя стимулирующую функцию, рынок:
1) регулирует объем и структуру производства товаров 2) уравновешивает спрос и предложение товаров

3) способствует производству более качественных и дешевых товаров
4) избавляет экономику от неэффективных производителей

9.  Эстетика как философская дисциплина изучает:
1) проблему понимания и толкования знаний 2) природу познания и его возможности

3) сферу художественной деятельности людей 4) подходы в отношении смысла жизни человека

10.  По такому критерию, как механизм восприятия, к слуховым видам искусства из перечисленных относится:
1) архитектура 2) танец 3) музыка 4) литература

11.  Укажите верное суждение.
1) Высшие образцы творчества в восточных культурах в Новое время опирались на научно-технический прогресс.

2) Западная модель творчества ориентирована исключительно на преобразование внутреннего духовного мира человека.
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3) Восточная модель творчества отличается прагматизмом и стремлением к активному преобразованию природы.
4) Направленность и характер творчества зависят от типа культуры.

12.  Право выбирать веру, создавать религиозные организации, распространять религиозные взгляды, если это не противоречит
закону, называется:

1) свободой слова; 2) свободой совести; 3) обязанностью; 4) религиозным плюрализмом; 5) убежденностью.

13.  Согласно учению М. Вебера легальный тип лидерства характеризуется:
1) получением власти путем наследования 2) получением власти путем определенных законных процедур

3) наличием у руководителя необычных, исключительных качеств
4) сохранением предшествующих политических институтов и отношений

14.  В Республике Беларусь выборы являются равными потому, что:
1) избиратель лично решает, участвовать ли ему в выборах и за кого голосовать 2) один избиратель имеет один голос

3) в ходе голосования запрещен контроль за волеизъявлением избирателей
4) осуществляется самостоятельная регистрация избирателей

15.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы политической.

2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимостью национальных экономик от мирового финансо-
вого рынка.

3) Негативным последствием глобализации является активизация стихийных миграционных процессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, основанной на идеологии консерватизма.

5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного суверенитета стран.

16.  Принцип разделения властей предполагает:
1) многообразие политических идеологий; 2) народное волеизъявление; 3) равноправие граждан в сфере политики;

4) равенство всех граждан перед законом и судом; 5) определенный срок действия полномочий должностных лиц.

17.  Общий курс государства за пределами его территории, направленный на реализацию национальных интересов,    — это
_____ политика.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

18.  Главной особенностью мировых религий, ставящих единство веры выше политического или национального единства, явля-
ется _____.

19.  Укажите два основания, согласно которым по Трудовому кодексу Республики Беларусь срочный трудовой дого
вор может быть расторгнут нанимателем досрочно.
 

1)  Неисполнение работником данного ему поручения;
2)  опоздание на работу на 30 минут;
3)  отсутствие работника на рабочем месте более трех часов без уважительной причины;
4)  ликвидация организации;
5)  временная нетрудоспособность в течение двух месяцев.

20.  Ценная бумага, выпущенная государством, которая закрепляет право ее владельца на получение в указанный в ней срок
установленной суммы денег, называется ________.

21.  Всеобщий эквивалент, в котором выражается стоимость всех товаров, называется ________.

22.  Установите правильную последовательность разделов Конституции Республики Беларусь.
1)  Избирательная система. Референдум.
2)  Действие Конституции Республики Беларусь и порядок ее изменения.
3)  Финансово-кредитная система Республики Беларусь.
4)  Местное управление и самоуправление.
5)  Основы конституционного строя.

23.  Укажите два положения Трудового кодекса Республики Беларусь, согласно которым расторжение трудового договора по
требованию нанимателя может осуществляться досрочно.
 

1)  временная нетрудоспособность работника по беременности и родам
2)  появление более выгодного предложения на рынке труда
3)  систематическое неисполнение работником без уважительной причины трудовых обязанностей
4)  отказ работника от участия в управлении предприятием
5)  отсутствие работника на рабочем месте более трех часов в течение рабочего дня без уважительной причины

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .
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24.  Экономическое явление, которое:
 

а)  представляет собой сводный финансовый план государства;
6)  состоит из доходной и расходной частей;
в)  формируется за счет налогов и платежей (сборов и пошлин),  — это государственный _______.

25.  Выберите верные утверждения, характеризующие процесс глобализации.
 

1)  Политический фактор глобализации выражается в снижении политического влияния транснациональных корпораций.
2)  Экономическая глобализация означает выход производственной деятельности за национальные границы.
3)  Глобализация принесла человечеству исключительно позитивные результаты.
4)  Ускоряющаяся глобализация современного мира ослабляет государственный суверенитет.
5)  Социальный фактор глобализации проявляется в массовой миграции людей из бедных стран в более благополучные.

26.  Установите последовательность событий, важных для закрепления прав человека (от событий, произошедших раньше по
времени, к более поздним событиям).
 

1)  Принятие Организацией Объединенных Наций Конвенции о правах ребенка.
2)  Принятие Всеобщей декларации прав человека.
3)  Принятие Организацией Объединенных Наций Декларации прав ребенка.
4)  Принятие Лигой Наций Декларации прав ребенка.
5)  Принятие Конституции Республики Беларусь.

27.  Расположите в правильной последовательности следующие этапы законодательного процесса в Республике Беларусь:
1)  подписание закона Президентом;
2)  принятие законопроекта в Палате представителей;
3)  одобрение законопроекта в Совете Республики.

28.  Образец (модель) поведения, который общество признает целесообразным для обладателя определенного социального ста-
туса,  — это социальная______.

29.  Выберите ДВА верных суждения, характеризующие маркетинг и менеджмент.
1)  Одним из первых положения теории менеджмента на практике применил промышленник Й. Шумпетер.
2)  Основу маркетинга составляет marketing mix, включающий 4Р: потребность, прибыль, планирование и продажа.
3)  Понятие «менеджмент» происходит от англ, «рыночная деятельность» и обозначает совокупность процессов создания, про-

движения и предоставления продукта или услуги покупателям.
4)  К основным задачам маркетинга относится взаимодействие с потребителями и их поощрение.
5)  К методам административного воздействия в менеджменте относится формирование благоприятного морально-психологиче-

ского климата на предприятии.
6)  Американский инженер Фр. Тейлор стал основоположником научной организации труда и менеджмента.

30.  Дополните схему, используя приведенные в правом столбце данные.

1)  правовой статус
2)  источник права
3)  правовой обычай
4)  романо-германская
5)  мусульманская

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А2Б3В4. Помните, один из вариантов, предложенных в правом столбце, является лишним.
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31.  Укажите ДВЕ стадии жизненного цикла семьи:
 

1)  стадия увядания;
2)  стадия «поиска качества жизни»;
3)  стадия «опустевшего гнезда»;
4)  стадия депрессии;
5)  стадия ухаживания;
6)  стадия высокого уровня массового потребления.

32.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосочетания) из предложенного спис-
ка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.

Политологи выделяют разные типы политических партий. Правые партии объединяют сторонников идей А)_______. По
Б)_______выделяют правящие и оппозиционные партии. В зависимости от характера членства и принципов организации выделяют
В)_______партии.
 

1)  социальное равенство и справедливость
2)  индивидуализм и частная собственность
3)  массовые и кадровые
4)  место в системе государственной власти
5)  отношение к политическому центру
6)  массовые и непопулярные

33.  Установите соответствие.

Государственный орган власти
A)  Палата представителей
Б)  Совет Республики
B)  Совет Министров

Полномочие
1)  принимает меры по обеспечению прав и свобод граждан
2)  формирует Совет Безопасности Республики Беларусь
3)  избирает шесть судей Конституционного Суда
4)  дает согласие Президенту на назначение Премьер-министра

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться вообще.

34.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосочетания) из предложенного спис-
ка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.
 

Существуют различные виды конкуренции. По методам осуществления выделяют А)______ конкуренцию. По степени свободы
рынка выделяют совершенную и несовершенную конкуренцию. Разновидностями Б)______ являются монополистическая конкурен-
ция, олигополия, а также В)_______, которая представляет собой исключительное право производства, торговли и других видов
деятельности, принадлежащее одному физическому лицу, компании, организации или государству.
 

Слова (словосочетания):
1)  монополия
2)  внутриотраслевая и межотраслевая
3)  совершенная конкуренция
4)  несовершенная конкуренция
5)  свободная конкуренция
6)  ценовая и неценовая
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35.  Выберите ДВА верных утверждения. В соответствии с данными диаграммы:

1)  С 2009 по 2019 г. в Республике Беларусь увеличилось количество населения трудоспособного возраста.
2)  В 2019 г. в Республике Беларусь количество населения старше трудоспособного возраста было меньше количества населения

трудоспособного возраста.
3)  С 2009 по 2019 г. в Республике Беларусь уменьшилось количество населения старше трудоспособного возраста.
4)   В 2009 г. в Республике Беларусь количество населения трудоспособного возраста было меньше, чем количество населения

моложе трудоспособного возраста.
5)  В 2009 г. в Республике Беларусь количество населения моложе трудоспособного возраста было меньше, чем количество насе-

ления старше трудоспособного возраста.

36.  Выберите ТРИ верных суждения, характеризующие человека как биологическое и социальное существо.
 

1)  Человек, обладающий совокупностью социальных и духовных качеств, приобретенных им в процессе возрастного развития
и социализации, является личностью.

2)  К биологическим свойствам человека относится самосознание.
3)  На социализацию человека оказывают влияние семья, школа, друзья.
4)    Под индивидуальностью понимают отличительные биологические, психологические и социальные качества человека, а

также его жизненный опыт.
5)  Психика присуща абсолютно всем живым организмам.

37.  Установите соответствие.
 

Понятие религии Определение

A)  свобода совести
Б)  секта
B)  религиозное сознание

1)  религиозная организация, которая отвергает ценности господствующей религии и появляется в
результате отхода группы верующих от церкви или деноминации
2)  самостоятельность человека в выборе, верить ему в Бога или отвергать религиозную веру
3)  государство, где религия отделена от власти, а решения государственных органов не имеют рели-
гиозного обоснования
4)  структурный элемент религии, который является совокупностью представлений, идей, убеждений
и ценностей верующего человека

38.  Установите соответствие.
 

Основания расторжения
трудового договора
по инициативе нанимателя

Пример

A)  невиновные основания
Б)  виновные основания

1)  прогул работника без уважительных причин
2)  нарушение работником требований по охране труда, повлекшее увечье других работников
3)  сокращение численности работников
4)  несоответствие работника выполняемой работе вследствие недостаточной квалификации


